

*15 декабря 2017 года, 19.00*

*Новогодний прием для дипломатического корпуса,  
аккредитованного в Санкт-Петербурге*

*Дворец Белосельских-Белозерских*

## **Добрый вечер, дорогие друзья!**

Рад приветствовать вас на нашем традиционном предновогоднем вечере в удивительном по своей красоте дворце Белосельских-Белозерских!

Прежде всего, хочу поблагодарить за совместную плодотворную работу всех представителей консульского корпуса, аккредитованного в Санкт-Петербурге, руководителей общественных, международных организаций, деятелей культуры и искусства. Мы реализовали в уходящем году немало совместных проектов и заинтересованы в дальнейшем продуктивном сотрудничестве во благо наших стран и народов.

2017-й – это год 100-летия двух революций в России – Февральской и Октябрьской. Их влияние на судьбы страны можно оценивать по-разному. Но очевидно, что исторические события, которые нужно воспринимать объективно и извлекать из них поучительные уроки, не должны разобщать современные поколения. На днях в Петербурге был открыт масштабный мультимедийный комплекс «Россия – моя история». Я приглашаю вас посетить этот уникальный

музей, где можно поближе познакомиться с «живой» историей России и Санкт-Петербурга.

Несмотря на сохраняющуюся непростую геополитическую обстановку, мы с удовлетворением отмечаем в этом году существенное повышение интереса наших европейских партнеров к восстановлению и расширению отношений. Что подтверждают и экономические показатели. После определенного затишья, а, в некоторых случаях, спада объемов взаимной торговли, наблюдается существенный рост взаимного товарооборота. Позитивные тенденции видны во всех сферах по многим направлениям. Мы не только укрепляем сотрудничество с традиционными партнерами в странах СНГ и Европы, но и активизируем контакты со странами Юго-Восточной и Восточной Азии, Латинской Америки.

За 9 месяцев 2017 года торговый оборот Санкт-Петербурга с зарубежными партнерами составил 32 млрд долларов США. Это на 21% выше аналогичных показателей прошлого года.

Введенные в отношении России санкции дали серьезный стимул для роста отечественного производства, замещению импортной продукции российскими товарами. При этом за 9 месяцев текущего года на 37% – до 15,4 млрд долларов США выросли экспортные поставки петербургской продукции за рубеж. За этот же период импорт увеличился на 10% и составил 16,6 млрд долларов США.

Неизменно придерживаясь принципа открытости и готовности к диалогу, Петербург ведет сегодня торговлю со 191 страной. В числе наших главных партнеров – Китай, Нидерланды, Германия, Соединенные Штаты Америки, Беларусь, Республика Корея, Япония, Финляндия, Италия, Великобритания.

Лидером по объемам взаимной торговли является Китай. Наш общий товарооборот за 9 месяцев 2017 года составил 4,2 млрд долларов США – на 12% больше аналогичного периода 2016 года.

Петербург – самый европейский город России. Поэтому, наверное, есть закономерность в том, что страны Европейского Союза были и остаются нашими надежными партнерами. За 9 месяцев этого года в сравнении с годом ранее наш товарооборот со странами ЕС увеличился на 29%. Сегодня он составляет 14,4 млрд долларов США – чуть меньше половины общей торговли с зарубежными странами.

В первой десятке наших партнеров из Евросоюза – Нидерланды, Германия, Финляндия, Италия и Великобритания, объявившая, как известно, о желании выйти из зоны ЕС.

Соединенные Штаты Америки в этом году, как и в предыдущем, продолжают занимать четвертое место в рейтинге торговых партнеров Санкт-Петербурга. Однако в стоимостном выражении наш товарооборот снизился в этом году примерно на 23% и составляет по итогам трех кварталов 2017 года порядка 1,6 млрд долларов США.

При этом Санкт-Петербург в русле внешней политики России открыт для продуктивного и взаимовыгодного сотрудничества с США. Подтверждением этому является встреча месячной давности между моим заместителем, на тот момент исполняющим обязанности Губернатора, Александром Николаевичем Говоруновым и Чрезвычайным и Полномочным Послом США в России Джоном Хантсманом.

В освоении новых рынков мы активно развиваем сотрудничество с партнерами в азиатских странах. Треть внешнеторгового оборота Санкт-Петербурга пришлась в этом году на торговлю со странами Юго-Восточной Азии (*10,8 млрд долларов США*). Помимо наших основных партнеров в этом регионе – Китая, Республики Корея, Японии – значимый вклад во взаимную торговлю внесли Индия, Вьетнам, Малайзия, Сингапур. При этом товарооборот с Вьетнамом вырос более чем в 2 раза. Существенно возросло количество политических контактов с этой страной, также вырос и их уровень.

Хочу отметить все более активный интерес петербургских предприятий в продвижении своих товаров и услуг на рынках стран СНГ. С другой стороны, заметен и обратный процесс. В этом году товарооборот Санкт-Петербурга со странами Содружества Независимых Государств увеличился почти на четверть и достиг 3 млрд долларов США. Львиная доля товарооборота приходится на Республику Беларусь (*5-е место среди торговых партнеров города*) и Казахстан (*12-е место*). Безусловную эффективность продемонстрировали мощные

интеграционные объединения – Союзное государство России и Республики Беларусь, Евразийский экономический союз.

На долю Северной и Южной Америки приходится 10% от суммарного товарооборота Санкт-Петербурга (*3,2 млрд долларов США*). Вслед за Соединенными Штатами по объему товарооборота идут Бразилия, Эквадор, Чили и Аргентина.

Сегодня на Петербург возложена ответственная миссия по освоению арктических территорий, развитию Северного морского пути. В нашем городе располагается более 100 предприятий, связанных с северной тематикой. Здесь находятся ведущие научно-исследовательские организации, работают крупнейшие топливно-энергетические компании, которые имеют опыт добычи углеводородов на шельфе океанов. На петербургских верфях строится атомный ледокольный флот России.

В настоящее время в Санкт-Петербурге формируется интеллектуальный центр управления Арктикой. В Правительстве города создается отдельное подразделение во главе с вице-губернатором, которое будет отвечать за реализацию федеральной программы по освоению Арктики.

Санкт-Петербург сотрудничает с партнерами на взаимовыгодной основе. На сегодняшний день у нас заключены 125 соглашений с зарубежными городами и регионами, 61 соглашение с регионами нашей страны и 5 – с российскими городами. Санкт-Петербург – крупнейший центр международного сотрудничества, город, через который

зарубежные партнеры поддерживают связи с другими регионами России. В том числе с Крымом, где уже третий год подряд мы проводим Дни Санкт-Петербурга.

В этом году было подписано 4 соглашения о сотрудничестве с китайской провинцией Сычуань, китайским городом Сиань, пакистанской провинцией Синд и столицей Узбекистана Ташкентом.

Подписаны «дорожные карты» с Республикой Сербской Боснии и Герцеговины, столицей Венгрии Будапештом, АТО Гагаузия Республики Молдова, Центральной Македонией (*Греция*), столицей Республики Корея Сеулом и городом Пусаном, городом Душанбе, столицей Казахстана Астаной. Также принят план действий по сотрудничеству с международной неправительственной организацией «Форум славянских культур».

Таким образом, мы выстраиваем диалог с партнерами на долгосрочной основе. Чтобы наши совместные действия были максимально эффективными, мы предлагаем дополнять соглашения конкретными мероприятиями, создавать рабочие группы.

В этом году состоялись заседания совместных рабочих групп и межправительственных комиссий по сотрудничеству между Правительством Санкт-Петербурга и городами-партнерами Роттердамом, Будапештом, министерствами Венгрии, Чехии, Словакии, между Азербайджаном и Киргизией.

Широкий диапазон наших контактов, стратегических целей и долгосрочных интересов подчеркивает география состоявшихся в 2017 году официальных визитов делегаций Санкт-Петербурга. Восемь из них состоялось под моим руководством. В рамках визитов в Испанию (*Мадрид*), Словению (*Любляну*), Армению (*Ереван*), Молдавию (*Кишинев и АТО Гагаузия*), Финляндию (*Турку*), Германию (*Гамбург*), Китай (*провинция Сычуань*), Узбекистан (*Ташкент и Самарканд*) были достигнуты важные договоренности и подписаны документы о сотрудничестве на уровне Правительства города, торгово-промышленных палат.

Комитет по внешним связям Санкт-Петербурга проводит большую работу по организации культурно-деловых миссий и Дней Санкт-Петербурга за рубежом. Только в этом году было проведено порядка 100 крупных международных и межрегиональных мероприятий. Хотел бы поблагодарить за активное содействие и поддержку в этой работе генеральные консульства. Мы также благодарны нашим партнерам, представляющим местные органы власти за помощь в реализации программ по взаимодействию с российскими соотечественниками, проживающими за рубежом.

Вместе с тем есть и ряд нерешенных сложных вопросов, которые вызывают беспокойство и не могут оставить нас равнодушными. Это, касается, прежде всего, проблемы уничтожения памятников советским воинам в ряде стран.

Мы искренне благодарим всех, кто помнит уроки Второй Мировой войны, кто объективно относится к истории, не пытаясь ее исказить и переписать под себя. Во время зарубежных визитов наша делегация всегда посещает мемориалы в память о павших в боях с фашизмом, отдавших жизни за свободу народов Европы. Мы поддерживаем некоммерческие общественные организации, которые занимаются сохранением и паспортизацией воинских захоронений за рубежом.

В 2017 году в рамках официальных и рабочих визитов в Российскую Федерацию наш город посетили многие главы государств, правительств, высших законодательных органов иностранных государств, члены королевских семей.

Крупным событием международного масштаба стало проведение в Санкт-Петербурге в октябре этого года 137-й Ассамблеи Межпарламентского союза. В ней приняли участие делегаты из 170 стран.

Мы реализуем комплексные программы, направленные на укрепление международного сотрудничества. Совместно с генеральным консульством Китая мы дали старт в Петербурге фестивалю «Китайский Новый год – веселый праздник весны». И он все больше расширяет ряды своих участников и партнеров. В этом году для участия в фестивале к нам приехал симфонический оркестр г. Тяньцзинь. В следующем году он будет проводиться совместно с Народным правительством провинции Сычуань.



Существенно увеличился интерес к международной конференции «Евразийский вызов», посвященной развитию сотрудничества в рамках Евразийского экономического союза. В этом году к участию в конференции подключились китайские партнеры. Это побудило организаторов создать отдельную секцию по сопряжению программ ЕАЭС и китайского проекта «Один пояс – один путь».

В этом году уже в пятый раз прошел Международный конгресс «Санкт-Петербург и славянский мир». Он зарекомендовал себя как площадка для диалога с партнерами из стран Восточной Европы и Балканского полуострова. Под эгидой конгресса проводятся другие значимые мероприятия. Например, в октябре этого года в Республике Сербской Боснии и Герцеговины состоялся I Международный конгресс «Баня-Лука и славянский мир – 2017», посвященный развитию туризма.

Впервые в этом году прошла крупная конференция «Санкт-Петербург – Греция: объединяя усилия». Наш город посетили делегации из 15 греческих городов из округов Центральная Македония и Восточная Македония и Фракия. В рамках конференции сотрудничество на уровне Правительства города дополняется контактами с районными и муниципальными образованиями. Тем самым формируется модель трехуровневого взаимодействия, которая позволяет вовлекать все более широкий круг учреждений, организаций,

жителей наших стран. В следующем году конференцию решено провести в Греции.

Получил динамичное развитие Петербургский Партнериат малого и среднего бизнеса «Санкт-Петербург – регионы России и зарубежья». Третий год подряд аналогичный проект реализуется в Финляндии.

С традиционным успехом и с большой популярностью у петербуржцев и наших гостей проходят Неделя Германии в Санкт-Петербурге, Недели Северных стран в Петербурге, фестивали «Японская весна» и «Японская осень в Санкт-Петербурге».

Мы расширяем с партнерами деловые связи. Хотелось бы для примера отметить успешную реализацию симметричных проектов строительства жилья – «Белорусского квартала» в Санкт-Петербурге и «Санкт-Петербургского квартала» в Минске. Подведение итогов архитектурно-градостроительных конкурсов на разработку концепции застройки кварталов состоится уже 19 декабря, в начале следующей недели.

Планируется построить гостиницу «Санкт-Петербург» в Ереване, открыть Торговый дом Еревана в Санкт-Петербурге. Заинтересованность в открытии собственных торговых домов в нашем городе высказали Узбекистан, Пакистан, Афганистан.

Прорабатывается проект создания индустриального парка легкой промышленности в Санкт-Петербурге с привлечением зарубежных компаний. Он будет способствовать реализации

концепции развития Санкт-Петербурга как центра индустрии моды.

В Петербурге динамично развивается фармацевтический кластер. Петербургские производители выходят со своими разработками на другие рынки. Так, компания «Биокад» в 2018 году запускает производственную линию химических и биологических препаратов в финском городе Турку. Это первый ее европейский проект.

По итогам состоявшегося в прошлом году визита делегации Санкт-Петербурга в Королевство Бахрейн, одна из петербургских компаний – «Интратул», открыла в этой стране совсем недавно свой филиал.

Хочу отметить, что успешные совместные проекты реализуются во многих других областях. Активный диалог ведется по линии портовых хозяйств. Иностранные партнеры проявляют заинтересованность в участии в инвестиционных строительных проектах.

У нас открыт уникальный центр импортозамещения и локализации Санкт-Петербурга. Он является базой не только для развития межрегиональных связей российских производителей, но также может быть интересен зарубежным компаниям, которые ищут возможности расширения своих производств в России. Приглашаю всех, кто еще с ним не знаком, посетить этот центр.

За 6 месяцев 2017 года в экономику Санкт-Петербурга поступило 3,3 млрд долл. США прямых иностранных

инвестиций, что на 9,15% больше аналогичного периода прошлого года. Наиболее привлекательными для зарубежного капитала отраслями в городе являются обрабатывающая промышленность, а также проекты по развитию территорий.

В 2017 года в Санкт-Петербурге локализовали, либо расширили свои производства многие крупные иностранные компании. Например, компания Unilever модернизировала петербургскую фабрику по производству парфюмерной продукции и бытовой химии «Северное сияние», вложив в ее реконструкцию 2,8 млрд рублей. 140 млн долларов США вложила южнокорейская компания Lotte Hotel & Resorts в создание отеля класса «люкс» в старинном особняке Якунчиковой на углу набережной реки Мойки и переулка Антоненко.

Среди победителей конкурса «Инвестор года» были отмечены проекты, в которых участвуют иностранные инвесторы. Это Торговый комплекс «Охта Молл», а также проект «Hilton в Санкт-Петербурге».

Поддержанию и развитию сотрудничества способствуют многочисленные конгрессные мероприятия, которые проходят в северной столице. Безусловным брендом стал Петербургский международный экономический форум, который собирает мировую политическую и деловую элиту. В 2018 году, который является перекрестным годом России и Японии в качестве страны-гостя на форум приглашена страна Восходящего

солнца. Уже известно, что в нем примет участие премьер-министр Японии г-н Синдзо Абэ.

В следующем году возможность участия в форуме рассматривает и Президент Франции Эммануэль Макрон. Уверен, это послужит укреплению наших связей с французскими партнерами.

В этом году с большим успехом прошел II Межрегиональный форум по развитию сотрудничества со странами Латинской Америки и Карибского бассейна. В нем приняли участие представители 30 стран.

Высокую репутацию заслужили и многие другие события. В их числе Петербургский международный инвестиционный форум, а также Петербургский международный культурный форум, собравший в этом году рекордное число участников – порядка 36 тысяч человек.

В следующем году мы будем отмечать ряд юбилеев и знаменательных дат. Среди них – 10-летие сотрудничества с Астаной, Пусаном, норвежским Ставангером, 20-летие партнерства с Баку, Пловдивской областью, Кошицким краем, 30-летие дружбы с Шанхаем, полувековой юбилей с Загребом, 60-летие побратимских связей с Антверпеном.

Совместно с вьетнамскими партнерами запланирована насыщенная программа празднования 95-летия с момента первого визита в Петроград Хо Ши Мина.

2018 год объявлен перекрестным годом России и Японии, годом туризма между Россией и Грецией и между Россией

и Индией. Также в рамках Санкт-Петербургского культурного форума министрами культуры России и Катара было объявлено об организации перекрестного Года культуры наших стран.

В следующем году Санкт-Петербург будет отмечать свое 315-летие. Будем рады видеть вас на этих торжествах!

Уверен, что эти события придадут важный импульс для активизации наших связей.

Я знаю, что многие в этом зале любят спорт. В 2018 году наша страна принимает Чемпионат мира по футболу, и часть матчей пройдет в Санкт-Петербурге. Ждем всех на празднике футбола! По итогам проведения матчей Кубка конфедераций в 2017 году можно уверенно говорить о том, что город полностью готов к мундиалю.

В продолжение спортивной темы не могу не выразить сожаления по поводу решения МОК о запрете российской Олимпийской сборной выступать под флагом своей страны. Мы считаем, что применение коллективной ответственности не соответствует нормам международного права.

Среди олимпийцев много петербуржцев. И это далеко не случайно. Наш город богат спортивными традициями и рекордами. Мы развиваем соответствующую инфраструктуру, строим современные комплексы, делаем все для дальнейшего развития спорта.

Дорогие друзья! Новый год – это символ обновления, время строить планы и закладывать фундамент для будущих

свершений. Уверен, впереди нас ждут новые проекты, которые позволят укрепить и расширить наш диалог. Совместными усилиями мы будем продолжать поддерживать атмосферу дружбы и доверия. Пусть грядущий год порадует вас и всех нас новыми успехами, поможет воплотить все задуманное.

Уважаемые дамы и господа! Сердечно поздравляю вас с наступающим Новым Годом! Желаю вам и вашим близким, крепкого здоровья, праздничного настроения, благополучия и удачи!